AC18 Doc. 15.1

CONVENCIÓN SOBRE EL COMERCIO INTERNACIONAL DE ESPECIES

AMENAZADAS DE FAUNA Y FLORA SILVESTRES
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Decimoctava reunión del Comité de Fauna

San José (Costa Rica), 8-12 de abril de 2002

Sistema de etiquetado universal para la identificación del caviar (Resolución Conf. 11.13)

Informe del grupo de trabajo
Este informe ha sido preparado por el Presidente del Grupo de trabajo sobre el etiquetado universal del caviar.
Información general

1.
Tras la aprobación de la Resolución Conf. 11.13 sobre el sistema de etiquetado universal para la identificación del caviar, y la supervisión de la Secretaría, en colaboración con el Comité de Fauna, sobre la aplicación del sistema, tal como se estipula en la Decisión 11.162, se puso de manifiesto que algunas recomendaciones de esta resolución requerían aclaración.  Esta cuestión se señaló a la atención del Comité de Fauna, el cual estableció un grupo de trabajo en su 16a. reunión (Shepherdstown, diciembre de 2000), entre cuyos miembros figuraban representantes de varios Estados del área de distribución de los Acipenseriformes.  El Grupo de trabajo se reunió en la 17a. reunión del Comité de Fauna (Hanoi, julio de 2001) y formuló recomendaciones y propuso aclaraciones sobre la aplicación de la Resolución Conf. 11.13, que fueron aprobadas por el Comité de Fauna.

Miembros del grupo de trabajo

2.
Los participantes en la reunión del grupo de trabajo celebrada durante la AC17 fueron el representante regional de Oceanía (Presidente), el representante regional de Europa, los representantes de China, Estados Unidos, Federación de Rusia, Francia, República Islámica del Irán y Ucrania y la Secretaría, así como el IWMC y TRAFFIC Europa.

3.
Tras la AC17, en el grupo de trabajo se incluyó la participación de representantes de Petrossian Inc. y Caviar House.

Actividades desde la AC17

4.
Durante la AC17 se redactó el primer borrador de la Notificación a las Partes No. 2001/075, que fue modificada por la Secretaría, en consulta con el grupo de trabajo.  El borrador final de la notificación se distribuyó entre los miembros del grupo para que formulasen comentarios y posteriormente se envió a las Partes el 5 de noviembre de 2001.

5.
En la Notificación a las Partes No. 2001/075 se esbozan los elementos del sistema de etiquetado universal acordado y se invita a las Partes a que apliquen un sistema semejante para el etiquetado de los contenedores reexportados de caviar.

6.
Desde que se enviara esa notificación, las Autoridades Administrativas CITES de la Federación de Rusia y la República Popular de China comunicaron sus sistemas de etiquetado a la Secretaría y se comunicaron a las Partes pormenores acerca de los mismos, mediante las Notificaciones a las partes Nos. 2001/087 y 2001/088, de 19 de diciembre de 2001).

7.
La Secretaría publicó otra notificación (Notificación a las Partes No. 2001/089, de 19 de diciembre de 2001) alentando a todos los países exportadores de caviar que no lo hubiesen hecho aún a que proporcionasen información sobre sus sistemas de etiquetado para las exportaciones de caviar y ejemplos de las etiquetas utilizadas.

8.
Tomando en consideración que el sistema no es obligatorio para la reexportación, un subgrupo técnico oficioso del grupo de trabajo celebró una reunión en Ginebra (organizada por la Secretaría) el 8 de octubre de 2001.  Este grupo abordó las cuestiones relativas a la redacción de una resolución para aplicar el sistema a las reexportaciones.  Como resultado de los debates, se preparó un proyecto de resolución que se presenta a la consideración de la AC18.

Cuestiones de deben abordarse

9.
La cuestión prioritaria para el grupo de trabajo consiste en ampliar la esfera de aplicación de la Resolución Conf. 11.13, a fin de abarcar las reexportaciones.  Se sugiere que en la AC18 se prepare un proyecto de resolución para someterlo a la consideración de la Conferencia de las Partes en su 12a. reunión.
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