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Questions stratégiques et administratives

Finances et administration 

Rapport du Sous-Comité des finances 

BUDGET pour la periode TRIENNale de 2003-2005

1.
Après la 45e session du Comité permanent, le Secrétariat a préparé un projet de budget basé sur l’option «sans changement», à savoir le budget pour 2003-2005 noté dans le plan à moyen terme à la 11e session de la Conférence des Parties. Ce budget est présenté en annexe au présent document.

2.
Dans la présentation des prévisions budgétaires pour 2003-2005, le Secrétariat a suivi la démarche retenue par le Comité permanent, de passer du franc suisse (CHF) au dollar des Etats-Unis d’Amérique (USD). Les prévisions en CHF sont données à titre indicatif et ont été calculées sur la base du taux de change de USD 1 = CHF 1,70.

3.
L’option «sans changement» reflète le niveau actuel du programme du Secrétariat, pour lequel le budget du fonds d’affectation spéciale ne prévoit pas des fonds suffisants pour réaliser des activités prioritaires telles que veiller au respect de la Convention, renforcer les capacités et fournir une assistance régionale.

4.
Le budget présente les coûts répartis selon les postes suivants: Personnel, Equipement et locaux, Sessions de la Conférence des Parties, du Comité permanent et des Comités CITES, Publications, et Activités liées au programme. Le budget total pour la période de 2003-2005 est de USD 14.709.000, soit un chiffre annuel moyen de USD 4.903.000.

5.
Si le solde accumulé du fonds d’affectation spéciale ne devait pas dépasser USD 700.000, le financement du budget dans l’option «sans changement» nécessiterait une augmentation de 25% par an des contributions des Parties pour la période triennale de 2003-2005, par rapport aux contributions des années 2001-2002.

6.
Le Secrétariat considère le budget proposé comme un budget minimal et ne parvient pas à trouver le moyen de faire preuve de davantage de souplesse financière dans les programmes de travail actuels. Toute autre réduction du budget influera sur la capacité du Secrétariat de mettre en œuvre le programme dont l’ont chargé les Parties. Le Secrétariat demande au Comité permanent d’approuver la soumission à la 12e session de la Conférence des Parties, du budget proposé pour 2003-2005.

7.
Suivant les instructions du Comité permanent, le Secrétariat a préparé un projet de révision du texte pertinent de la résolution Conf. 11.2 de manière à refléter la décision du Comité permanent de passer du franc suisse au dollar des Etats-Unis d’Amérique – projet à soumettre à la 12e session de la Conférence des Parties. Le texte révisé des points 5 et 13 des dispositions relatives à la gestion du fonds d’affectation spéciale CITES, jointes en annexe à la résolution Conf. 11.2, est présenté ci-après. Les modifications proposées sont soulignées et le texte supprimé est barré.


Le point 5 deviendrait:



Le projet de budget, comprenant les recettes et les dépenses de chacune des années civiles constituant l'exercice financier auquel il se rapporte, est établi en francs suisses dollars des Etats-Unis d’Amérique et est présenté pour approbation à la session ordinaire de la Conférence des Parties à la Convention. Des montants en dollars des Etats-Unis d'Amérique peuvent être donnés parallèlement à ceux donnés en francs suisses, afin d'en faciliter l'analyse, mais ils le sont à titre indicatif.


Le point 13 deviendrait:



Toutes les contributions sont versées en monnaie convertible. Cependant, le montant de tout paiement doit être au moins égal au montant payable en francs suisses dollars des Etats-Unis d’Amérique à la date de versement de la contribution. Les contributions des Etats devenant Parties au cours de l'exercice financier se font au prorata de la période de l'exercice financier restant à courir.

8.
Le Secrétariat demande au Comité permanent d’approuver la révision proposée des points 5 et 13 des dispositions relatives à la gestion du fonds d’affectation spéciale CITES.
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