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Cuestionario sobre Reducción de la demanda
	País
	

	Nombre del organismo que completa este cuestionario
	

	Persona de contacto (nombre, cargo, correo electrónico, teléfono)
	



	1.	Sírvase describir sus experiencias en el desarrollo de estrategias de reducción de la demanda a largo plazo, y proporcionar información sobre los programas, campañas o actividades desarrolladas en su país para reducir la demanda y el consumo de productos de vida silvestre ilegales. 
(Enumere los programas, campañas o actividades, con un breve título y una descripción, así como el calendario y el objetivo del trabajo realizado, y facilite los enlaces o referencias web pertinentes para obtener más información, si se dispone de ellos. Proporcione cualquier folleto, ficha informativa u otro material informativo pertinente)





	2.	¿Qué productos abarcaron los programas enumerados en el punto anterior?
(Sírvase indicar si los programas cubrían todos los productos de especies específicas como, por ejemplo, todos los productos de elefantes, pangolines o tigres, o sólo los productos para usos específicos, tales como los usos en la medicina tradicional, con fines ornamentales, como desintoxicantes, etc.).





	3. ¿A qué grupos de consumidores estaban dirigidos los programas mencionados, si hubiera sido el caso?
(Sírvase indicar si en los programas se identificaron grupos de consumidores clave como públicos destinatarios, por ejemplo, los usuarios de la medicina tradicional, la comunidad empresarial, las amas de casa, los jóvenes, etc., y cómo se identificaron esos destinatarios).




	4. ¿Cómo se desarrollaron los programas?
(Sírvase describir el proceso de elaboración y planificación de los programas e indicar si la labor fue dirigida por organismos gubernamentales, instituciones académicas, el sector privado, organizaciones no gubernamentales o una combinación de ellos. Incluya información sobre los miembros del equipo del proyecto y su experiencia. Por ejemplo, ¿participaron agencias creativas externas o los equipos del proyecto estaban formados por miembros de diversas disciplinas, tales como profesionales de la conservación, expertos académicos, científicos del comportamiento, etc.?)




	5. ¿Qué estructuras, metodologías y recursos, de haberlos, se utilizaron e incorporaron en el diseño y la elaboración de las estrategias de reducción de la demanda?
(Sírvase indicar cualquier teoría, modelo de comportamiento o recurso disponible, descubrimientos clave de la investigación, herramientas, mejores prácticas o enseñanzas extraídas, si las hubiere, que fueron integradas en el diseño del proyecto. ¿De  qué manera se identificaron o seleccionaron? ¿Hubo organizaciones o expertos a los que recurrieron para obtener asesoramiento y conocimientos especializados sobre la reducción de la demanda?)




	6. ¿Cómo se diseñó la intervención, incluidas las estrategias de comunicación y transmisión de los mensajes?
(Sírvase indicar si considera que los problemas fueron suficientemente analizados para justificar la selección de las estrategias. ¿Se realizaron esfuerzos para obtener información basada en evidencias y en la investigación del consumidor, por ejemplo, para identificar los factores o comportamientos clave que debían ser abordados, tales como el consumo por motivos de salud, para alcanzar un estatus social o la compra con fines de inversión, etc.? ¿Se probaron previamente las opciones de intervención antes de la aplicación?)




	7. ¿Qué herramientas de marketing y comunicación se utilizaron en la ejecución de los programas?
(Sírvase indicar los instrumentos de comunicación y comercialización utilizados, incluidos carteles, folletos, vallas publicitarias, anuncios de radio, espacios de televisión, artículos en los medios de comunicación, medios sociales, etc. ¿Qué parte del programa se centró en actividades presenciales, eventos de comprometimiento y actividades de divulgación? ¿Se involucró a Campeones o Embajadores? En caso afirmativo, ¿cómo se les identificó y cuál fue su papel? ¿Qué "recompensas" recibieron para incentivar su participación?)
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	8. ¿Qué partes interesadas participaron en la elaboración o la ejecución de los programas mencionados?
(Sírvase indicar qué partes interesadas, asociados o personas influyentes participaron en la elaboración y/o ejecución de los programas, incluidos otros organismos gubernamentales, el sector privado, dirigentes empresariales, organizaciones no gubernamentales, medios de comunicación, etc. Por ejemplo, ¿se compartieron las conclusiones o los datos con otras organizaciones?)





	9. ¿Produjeron los programas los resultados esperados? ¿Qué impacto tuvieron los programas?
(Sírvase indicar cuál era el impacto buscado y cuál fue el impacto logrado por los programas. Podría tratarse de una reducción mensurable del consumo, de cambios en la disponibilidad en el mercado, de resultados de estudios sobre los consumidores, de mediciones de la sensibilización suscitada por el programa, etc. ¿En qué medida estos cambios pueden atribuirse a los programas? Sírvase indicar también qué métodos para medir los efectos han sido más eficaces y cómo podría lograrse un evaluación continua de los efectos en el futuro.)





	10. ¿Qué contribuyó a que los programas alcanzaran sus objetivos, es decir, cuáles son las mejores prácticas, si las hubiere?
(Sírvase describir lo que considera que funcionó bien y lo que contribuyó al éxito de los programas. Por ejemplo, ¿qué factores fueron efectivos para cambiar los comportamientos de consumo? ¿Qué funcionó mejor para quién, por qué y cuándo? Sírvase describir también lo que más le gustó de los programas y lo que se ha realizado de una manera innovadora que hace que los programas sean diferentes de los demás.) 





	11. ¿Cuáles fueron las dificultades encontradas, si las hubiere?
(Sírvase describir los problemas que se plantearon durante la elaboración o la ejecución de los programas y cómo se superaron). ¿Qué más está facilitando o impidiendo que las estrategias alcancen sus objetivos y resultados? ¿Cómo pueden las estrategias lograr mejores resultados? Si una Parte iniciara un proyecto de reducción de la demanda, ¿cuál es el consejo más importante que podría ofrecer para ayudarle a enfrentar las dificultades que puedan surgir?)





	12. ¿Cuáles son las necesidades de fomento de capacidad para la ejecución satisfactoria de los programas de reducción de la demanda?
(Sírvase indicar los tipos de capacitación, recursos, eventos, etc. que considere más útiles para quienes participan en la elaboración y ejecución de programas de reducción de la demanda. ¿Cuáles son algunas de las áreas clave sobre las cuales, en su opinión, los profesionales deben saber más? ¿Y cuáles son las áreas en las que usted considera que hay lagunas en el conocimiento y evidencias para apoyar el desarrollo de estrategias de reducción de la demanda?)





	13. Información adicional
(Sírvase adjuntar al presente cuestionario cualquier información adicional que sea pertinente con relación a la investigación y los programas de reducción de la demanda realizados por su país.)
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